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Orléans, le 8 novembre 2011

Le Délégué académique

aux

Professeurs d'EPS

S/C du Chef d'établissement

Objet : Journée de l'EPS 2011, le 3 février 2012 à JOUE LES TOURS, lycée J Monnet.

Journée de formation continue des enseignants d’EPS des collèges et lycées de l’académie d’Orléans-Tours, organisée par l’AEEPS sous l’égide de la DAFPEN, de l'inspection pédagogique régionale d’EPS et du Rectorat d’Orléans-Tours, avec la collaboration de l’UFR STAPS d’Orléans, de l’IUFM et de l’UNSS.

Afin de recevoir un ordre de mission sans frais pour cette journée, vous voudrez bien vous connecter entre le 28 novembre 2011 et le 16 décembre 2011 au plus tard à l’adresse suivante : 
https://extranet.ac-orleans-tours.fr/arenb/
Votre identifiant et mot de passe sont les mêmes que ceux de @ mèl académique, ensuite choisissez GAIA pour procéder à l'inscription.

Attention cette journée s'adresse prioritairement aux personnes qui n'ont pas participé l'an passé à cette formation ou qui n'ont pu s'y rendre en raison des intempéries. 

Le numéro d’identifiant à saisir est : 11A0182401

Objectif pédagogique :

Mieux connaître les situations d’apprentissage permettant aux élèves d’atteindre les niveaux de compétences attendus en fin de lycée au regard de ceux de fin de collège.
Contenu de la formation :

Etudes concrètes des niveaux de compétences attendues dans les programmes en EPS dans les APS : badminton et tennis de table (collèges et lycées)

Georges Malcou
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