Bilan journée rugby Devaluez & Villepreux

L’AEEPS de Grenoble a proposé aux enseignants, mais aussi éducateurs et entraineurs du Comité des Alpes de rugby, de venir rencontrer et échanger, ce samedi 6 avril 2013, avec Jean Devaluez et Pierre Villepreux.
Cette rencontre s’est déroulée dans le cadre de la nouvelle « maison du rugby » du Comité, qui, outre le café matinal, nous a offert  un buffet lors de la pause méridienne.
Malheureusement, peu de public pour cette rencontre, qui constituait pourtant une première : jamais Jean et Pierre n’avaient eu l’occasion de présenter, ensemble, leurs conceptions et approches du rugby. 
Seule une vingtaine de personnes était présente, dont nombre de retraités, et peu d’enseignants en activité. Nous avons donc du modifier notre programme, et, faute de pratiquants, avons abandonné les séquences pratiques pour se limiter à des exposés et des échanges en salle. 
Si le public ne fut pas pléthorique, il était d’une grande qualité, et les échanges avec nos intervenants d’une grande richesse.
Le matin, Pierre Villepreux a présenté, à travers son parcours et ses expériences variées, ce qui constituait les valeurs à prôner . En insistant sur  la richesse et l’importance du « jeu libre », sans contraintes, qui permet de nombreuses acquisitions techniques ainsi que la construction de compétences tactiques.
L’après midi, Jean Devaluez s’est davantage centré sur l’apprentissage scolaire, en exposant une progressivité des apprentissages, illustrées par des situations d’enseignement précises destinées aux élèves lycéens (ou « débrouillés », comme il est coutume de dire !).
Après une courte pause, une table ronde a permis, d’abord, à Daniel Janin de présenter les apports issus de ses rencontres avec Pierre , et de son travail avec Jean. Jacques Insardi , ensuite, nous a relaté son expérience de joueur, d’éducateur auprès de René Deleplace, et les grandes qualités pédagogiques de celui-ci. Enfin, Jean Dherbey, dans son rôle de « grand témoin », à mis en exergue, sous la forme d’une succession de paradoxes, autant ce qui constituait l’essence du jeu, que les approches variées de Jean et Pierre. Ce qui a permis des échanges entre nos 2 intervenants et l’ensemble de la salle.
Une journée, au final, passionnante et riche, avec la rencontre de ces 2 grands « môssieurs » du rugby français.
Toutefois, le peu d’enseignants présents pose question à l’AEEPS. Erreur de calendrier –pour une action prévue depuis 2 ans, et déjà par 2 fois reportée ? ou lassitude, refus d’investissement pendant les heures de loisirs ?
Le CA de l’AEEPS ne manquera pas, prochainement, de tirer les conséquences de cette action, et au-delà de cette année, et de proposer à l’AG de notre association de nouvelles orientations.
Pour l’AEEPS de Grenoble,
Bruno Méar, Président.
