Chers Parents, Amis et Collègues de Jean, 

Il m’a dit un jour lors d’un entretien : « J’ai eu plusieurs vies dans ma vie ». Parmi toutes celles-ci je voudrais insister sur son attachement à la région parisienne, ce qui peut paraître paradoxal compte tenu de sa passion pour les voyages, il a marqué durablement cette région.
[bookmark: _GoBack]Né à Paris dans le 14ème arrondissement et malgré un court passage dans le Nord, au Collège d’Armentières en 1944-1945 et au CREPS de Lille de 1945-1946 il a effectué toute sa carrière professionnelle en région parisienne. Ayant habité Courbevoie, rue Louis Blanc puis Puteaux et Croissy sur Seine son implantation est à la frontière des Hauts de Seine et des Yvelines. 
De 1947 à 1959, il est en poste en Petit Lycée Condorcet de Paris. C’est à cette date qu’il fait une demande de mutation à l’Annexe du Lycée Chaptal de Bois-Colombes qui ne s’appelle pas encore Albert Camus et désire, je le cite :
 « organiser l’éducation physique dans un Lycée neuf, avec de bonnes conditions de travail […] faire un travail d’équipe, si possible expérimenter certaines méthodes, certains procédés » (Demande de mutation du 04-04-1947, Dossier professionnel Jean Zoro, Fonds JZ, FFEPGV). 

Toutes ces idées étaient déjà en germe en 1959 et il les a menées à bien tout au long de sa carrière. Il avait cette capacité à catalyser et à fédérer les énergies. 
- Par exemple, il a travaillé en collaboration étroite avec l’architecte pour les installations du Gymnase Max Boy qui sont plus de cinquante ans plus tard toujours utilisées et toujours aussi fonctionnelles : combien d’établissement disposent : d’une salle de gymnastique spécialisée (trampoline), d’une piscine, d’une piste d’athlétisme, de plusieurs gymnases et salles dédiées à l’éducation physique. 

Pour revenir à l’AE-EPS, il disait également que pour l’Association soit forte, il fallait que la régionale Paris Ile De France soit forte également. Ce n’était pas du tout pour établir une hiérarchie, mais il pointait du doigt le dynamisme et la vitalité des enseignants de cette région dont il faisait partie. 
En 2012, Stéphane Sapin alors président de la Régionale propose au Bureau de renommer les « Journées Paname » en « « Journée Jean Zoro. Depuis ces rencontres ont lieu de manière régulière et caractérisent l’identité de la Régionale de Paris Ile de France. Lors de la cérémonie d’ouverture le 05 octobre 2013, Jean se dit gêné par cet hommage mais c’était un moyen de reconnaître et de mettre en avant l’héritage et le patrimoine que Jean nous laisse. 
